

新的一年开始了,你去年的阅读成绩单如何?山东省图书馆、济南新华书店近日分别整理出了去年的借阅榜与售书榜,经典书和畅销书状况不一。图书电商亚马逊也公布了去年的图书排行榜,其中济南成了全国排名第四的阅读城市。

文/片 本报记者 于悦

▶在图书馆看书的读者。



## 《秘密花园》去年火了,你涂过吗

2015年图书借阅榜和售书榜出炉,《蛙》连续三年借阅量居首

### 《平凡的世界》上榜,莫言、金庸借阅最多

根据山东省图书馆提供的2015年各类图书借阅量排行,借阅量过百的图书基本都是文学类。其中莫言的《蛙》连续三年高居榜首,借阅量为355次。在借阅榜前26名中,11本莫言的书,12本金庸的书,1本古龙的书,去年他们就包揽了榜单前20名,今年莫言热和武侠热仍在继续。

“莫言获诺贝尔文学奖后,我们进了很多他的书的复本,一般文学类的书会进

三五个左右,读者需求量大的我们会进10个左右,但莫言的书都进了20个复本,这也是他的书借阅量大的重要原因。”山东省图书馆外借部主任称,“而武侠类的书历年都是长盛不衰,一拨人看了又一拨人借。”

也有异军突起的书籍,路遥的经典作品《平凡的世界》借阅量仅次于《蛙》,为354次。在济南市新华书店提供的前100名售书排行榜中,这

本书价格最高,为79.8元,却排名第11位,可见其受欢迎程度。这本获茅盾文学奖的经典之作再次进入许多人的视野,源于去年热播的56集同名电视连续剧,作品中的社会生活和人物纠葛引发广泛关注。

“这种拍成电视剧的文学作品,在播出的时候读者很难在书架上找得到,借阅需求很大。”朱主任说,图书馆还是以经典名著阅读为主,中学生是

主要面向的群体。“名著类的书我们每年都会补,畅销小说则不会,毕竟它们有时效性。”

其他借阅量较高的书籍门类中,历史类的《中国通史》、《袁腾飞讲中国史》、《名人传》替代了去年郭德纲的《过得刚好》,经济类的《大数据时代》仍借阅最多,社会学中《管理学一本通》也是榜首,“这些书有持续的借阅需求说明它们的确很受欢迎,比新上架的书借得多。”



坐着看书的小读者。

### 链接

### 电子书也成阅读潮流,价格低于实体书一半

随着平板电脑、手机等电子阅读工具的流行,电子书也成为看书、购书中不可或缺的一部分,公共场所中常见年轻人捧“机”阅读。许多人在预言它们未来能否取代实体书。如今在亚马逊图书网站上,每本可购的畅销实体书旁边几乎都有电子书售卖,其他图书电商也都开辟了数字图书售卖区,这些电子书价格一般都为实体书的一半以下,且排版精美,阅读器的研发也越来越适合人体工学。

同时,把书装进口袋里的便利性也让图书馆有了推广阅读的另一种方式。例如山东省图书馆和济南市图书馆都开放了自己的数字图书馆,只要输入用户名和密码,就可以把六七十万册图书下载到手机上阅读,达到随时随地都能阅读的效果。

### 书店儿童书卖得最火

在去年济南新华书店的百名售书榜中,儿童读物占比很大且排名靠前,例如排行榜前十中就有六本都是儿童书籍,漫画杂志《漫画派对》卖得最多,去年畅销的《草房子》今年仍很受儿童欢迎,排名第四。像《查理九世》、《笑猫日记》等新书也排名靠前。

“在出版市场,图书都是分为儿童类、虚构类和非虚

构类,儿童书籍单独列,可见它的重要地位。”山东大学文学与新闻传播学院副教授马兵说,儿童图书销售一直都是图书市场里的一块大蛋糕,儿童虚构类作品的发行量常常远超成人。

去年发布排行榜时,济南较大的儿童阅读场所只有济南市图书馆新馆与泉城路新华书店负一层,如今山东省图书馆

的少儿馆改造后重新开放,济南市图书馆老馆也改造为儿童阅读为主,山东书城开业,一些大的儿童书店也在商业综合体中现身。济南的孩子和家长有了更多的去处,这也推动了儿童图书在济南的火爆。

随着对装帧以及卫生要求的提高,儿童书的价格已渐渐赶上了成人书,尤其是从国外引进的绘本颇受孩子欢迎,家

长对动辄百元的图书价格也乐于接受。“一旦是孩子喜欢看的书,家长可能就不会计较很多,比较舍得投资。”马兵说。

在新开的山东省少儿图书馆中,一位家长告诉记者,让孩子从小多看并不是为了让他记住多少文化知识,而是想要培养他的阅读爱好和习惯,在身边的人都爱读书的氛围中成长。

### 涂色书《秘密花园》受追捧

去年6月份出版的涂色书《秘密花园》一经面世,立刻受到大批成年人的热捧。在2015年济南市泉城路新华书店售书榜中位居榜首,2015年亚马逊中国图书排行总榜中《秘密花园》也是第一名,且连续12周进入图书周榜前十。随之而来的《魔法森林》《梦幻奇境》等同类涂色书也都热卖。

《秘密花园》全书264个字,96张黑白线稿,由各种植

物图案构成,读者可以用彩笔随意填图,描摹自己心目中的彩色世界,还能在这些图案中发现一些隐藏的爬虫、小动物等图案。与普通成人读物对比,这可谓无字天书,但对于许多喜爱这本书的人来说,它是用来修身养性的减压神器,在成年女性中尤为受捧。“忙完一天工作后回家涂一页书,把自己完全沉浸在五彩缤纷的童话世界里,心里感到格外放松和舒

畅。”这是市民郭小姐对自己热衷于涂色书的解释。

涂色书走红后,刮本、纸艺书等需要自己动手参与的图书开始流行起来,例如《夜景刮痕》是用笔依轮廓刮下覆盖的粉面,露出底下亮丽的夜景图。甚至还有书专门让人根据指示去破坏、涂鸦,相同的是这些书都打着“减压神器”的旗号。许多心理学家和医生也认为,涂色的过程的确可以

暂时缓解身心的焦虑感,但与看书一样也需要注意休息。

但根据书店销售情况,类似于《秘密花园》等书都在火了一段时间之后变得不再那么吸引人。马兵称,这种形态的书肯定有流行期限,但减压书作为非虚构图书的一种,会一直有阅读需求,“在如今的社会生活节奏下,减压是一种必要的需求,但不只涂色,美食、运动类的书都可称减压书。”

### 网购书英语四六级最多

位居2015年亚马逊中国阅读城市榜前十的分别为:苏州、合肥、昆明、济南、宁波、重庆、郑州、长沙、佛山和杭州。济南位居第四,且是前十中唯一一个北方城市。但打开各个城市的书籍销售排行榜,苏州的经济学和商业书卖得挺火,合肥的不少幼儿教育书排在前面,其他城市的文学小说类最畅销,济南在这其中最有点,排名前三的竟都是英语四六级试题。

济南人网购最多的《星火英语四级真题》在亚马逊全部图书商品销售中,排名万名之外。但济南图书榜中前八名中有五本书都是四六级试题。另外,在排行榜前30名中,初级日语教程、考研政治辅导书都赫然在列。

“我们跟学校里的交流生交谈,他们的确也感觉到山东这边的学习风气很浓,大学也像在高中一样,大家都很忙,这

这里也盛产学霸。”马兵称,“而且山东教育到现在也很重视四六级考试,毕竟能不能拿到毕业证是所有学生都关心的。”

除了四六级试题,其他排名在前的畅销书如《解忧杂货店》、《岛上书店》等在新华书店前百名售书榜中都排名靠后或没有,这也代表着图书网购与实体店购买方式的差别。“网购书毕竟还是青年群体较

多,我们去书店里可能会看到更多的中老年群体。”马兵称,他们的阅读习惯和范围也决定了书籍排名的不同。

同时,网购的便利和低价也有别于实体店,更多的人选择了网购图书。“从网上买书考虑最多的就是价格,实体店最多能打八五折,在网上能打到八折以下,还时常搞活动。这也是实体店如今面临困境的原因之一。”马兵说。

### 佳联国际拍卖有限公司 书画艺术品拍卖公告

佳联国际拍卖有限公司2016年迎春书画专场拍卖会定于2016年1月16日下午13:30在山东广电中心媒体产业大厦(济南市青年东路18号)四楼会议室举行,届时将有200余件书画精品亮相拍场,拍品涉及古代、近现代及当代名家书法、国画、油画、版画、水彩画等,欢迎各界人士莅临鉴赏,同时也为广大收藏爱好者奉献一场艺术大餐。

请竞买人于拍卖前交纳竞买保证金并携带有效身份证件到展示现场办理竞买手续。

展示时间:2016年1月14日-15日  
展示地点:山东广电中心媒体产业大厦(济南市青年东路18号)一层展厅  
网上预展:www.dpau.com  
联系电话:0531-88389779 18906442875(肖先生) 0531-82929626 13256653938(谭女士)  
微信号:sdalianpaimai  
佳联国际拍卖有限公司  
2016年1月8日